

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «ЛИЦЕЙ» (ЛИЦЕЙ)**

301246, Тульская обл., г. Щекино, ул. Коммунальная, д. 7
Тел./факс: 8(48751) 4-32-47; электронная почта: sh-licey@tularegion.org

Мастер – класс в технике «Граттаж»



Автор: Якушина Лидия Николаевна

2024

1. Организационный момент
2. Беседа по теме мастер-класса

Давным-давно в волшебном городе «Искусство» жили братья-мастера: Мастер-постройки, мастер-изображения и мастер-украшения. Всем они были известны, и были всеми любимы. Много работали и добились успеха. И был у них ещё один брат, совсем маленький и очень активный. Малыш постоянно что-то царапал, рвал и был невезучим. Звали его Граттаж. Как-то раз, решили братья научить Граттажа мастерству. Первым взялся старший брат, Мастер – постройки. Учил-учил, да у мальчика из рук всё рушилось и не получалось. Второй брат, мастер –украшений взялся за учебу, но Граттаж и здесь всё испортил. Тогда третий брат решил учить мальчика искусству. Мастер –изображений был хитрым братом, и поэтому дал он малышу свечу, бумагу и краски и сказал «Сделай из этих предметов мне картину, справишься, я буду тебя учить, в нет... так нет» . Прошёл день, и когда мастер-изображений пришёл к брату проверить его работу, то от удивления дар речи потерял. На закрашенной бумаге, покрытой воском, была выцарапана красивейшая картина. Похвалили мастера брата, и с тех пор появилось новое направления живописи в городе искусства под названием «Граттаж». И сегодня, ребята, мы на нашем мастер классе попробует также научиться одному из видов граффики как граттаж.

Что такое техника граттаж? Буквальный перевод этого слова – «царапанье» (от французского глагола gratter – царапать). Эту технику ещё называют "граффито", а изюминка работы состоит в том, что рисунок процарапывается на листе. Рисунки в технике граттаж выполняются острым предметом на предварительно подготовленной поверхности. Затем начинается создание рисунка – на картоне заостренным предметом процарапываются линии и штрихи, открывающие цвет основы.

Граттаж относительно молодой вид искусства, появившейся всего –то в начале 20 века, то есть сто лет назад. По сравнению с живописью граттаж на самом деле маленький и непослушный ребёнок.

Чаще других граттаж применяли графики начала XX в. В России под названием граттографии подобную технику впервые использовал В.Добужинский в работах 1920-х г.

Самый популярный и реальный художник граффист России это Кристина Песенку. Её граттаж невозможно отличить от фотографий.

Граттаж бывает, как чёрно-белый, так и цветной. Для цветного всего лишь необходимо подложу, то есть лист, который вы будете покрывать воском раскрасить в различные цвета.

И так, ребята, давайте приступим к нашей технике, но перед этим выполним физминутку с нашим гостем- Крошем!

3. Физкультминутка

4. Творческая работа

Молодцы, а теперь давайте рассмотрим этапы работы с техникой Граттаж, всего их три.

Работа в технике граттаж проходит в несколько этапов:

- подготовка бумаги - основы рисунка;
- закрашивание бумаги;
- процарапывание – создание рисунка.

Подготовка бумаги

Прежде чем непосредственно перейти к царапанию, необходимо подготовить бумагу. Есть несколько способов :

1- На лист наносят в любом порядке цветные пятна с помощью цветных восковых мелков.

2 - бумагу равномерно покрывают толстым слоем воска или парафина.

3 – на бумагу наносят яичный желток.

Закрашивание бумаги

Затем широкой кистью, губкой или тампоном из ваты наносят на поверхность слой туши или гуаши. Для того, чтобы краска не растекалась по воску, кисточку можно пр окунуть в мыльный раствор. Иногда приходится наносить краску в несколько приемов — просушить первый слой, а затем нанести следующий.

И царапаем зубочисткой или спицей, иглой.

Всё поняли. Давайте повторим. Подготовка бумаги, окрашивание бумаги и царапанье. Думаю, царапанье вам больше всего понравится.

Ребята, посмотрите перед собой. Перед вами уже готовый материал, останется только нацарапать рисунок зубочисткой. А так как наша олимпиада была по окружающему миру, поэтому я предлагаю вам выполнить граттаж аквариума с рыбками.

5. Выставка работ, подведение итогов

Посмотрите, какие замечательные аквариумы у нас получились. Такое чувство, что мы оказались в огромном водном царстве. Ребята, вам понравилась ваша работа? А нам понравилось работать с вами. Спасибо за внимание и посещение нашего мастера-класса. Приходите к нам ещё.

